

黄坤明看望慰问基层群众

羊城晚报讯 在新春佳节即将来临之际，1月5日，省委书记黄坤明来到珠海市，深入基层一线，入户看望慰问困难群众，向他们送上节日问候和新春祝福。

在香洲区吉大街道水湾社区，黄坤明走进困难群众余国允的家中，与一家人亲切交谈，详细了解家庭经济状况和生活保障、看病就医、子女教育就业等

情况，关切询问日常生活中的实际困难，勉励他们保重身体，保持乐观态度，积极应对困难，面向未来树立信心，在党委政府帮助下把生活越过越好。要求当地有关部门加大对困难职工的关爱帮扶特别是医疗保障力度，想方设法帮助解决生活中遇到的难题，把党和政府的关怀温暖送到群众心坎上。

黄坤明强调，要坚持以人民为中心的发展思想，以“时时放心不下”的责任感，扎实做好节日期间各项工作，确保人民群众度过一个欢乐祥和的节日。要关心关注困难群众的安危冷暖，落实好各项纾困帮扶政策，保障好困难群众基本生产生活，想方设法为他们排忧解难，加强对生活无着流浪乞讨人员、残疾人、

农村留守儿童、孤儿等特殊困难群体的关爱帮扶，确保他们安全温暖过冬。要切实抓好新阶段疫情防控，稳妥有序实施“乙类乙管”，聚焦“保健康、防重症”，做好分级分层分流救治引导和居家患者健康指导，突出抓好农村社区防疫工作，确保实现平稳转段和稳定接续。要加强重要民生商品保供稳价，组织开展丰

富多彩的文化文艺活动，规范假日市场秩序，更好满足群众物质文化需求。要认真组织做好春运工作，狠抓安全生产，做好各类突发事件的应急处置准备工作，坚决防范和遏制重特大事故发生，保障群众生命财产安全和社会大局安全稳定。

省领导张晓强、吕业升参加活动。（徐林 骆晓群 岳宗）

广东省十四届人大一次会议于1月12日在广州召开

详见A2

共746名！新一屆省政协委员名单产生 协商决定增设“环境资源界”

羊城晚报讯 1月7日下午，政协第十二届广东省委员会常务委员会第二十五次会议在广州召开。省政协主席王荣主持会议。

省委常委、省委统战部部长、省政协党组书记王瑞军作关于政协第十三届广东省委员会委员人选名单及界别设置的说明。

会议协商决定政协第十三届广东省委员会委员名单，新一屆省政协委员共746名；协商决

定增设“环境资源界”，将“共青团”和“青年联合会”合并为“共青团和青年联合会”。

省政协领导林雄、郑振涛、薛晓峰、黄武、张嘉极、李心、马光瑜、张少康、温国辉、吴伟鹏等出席。

又讯 常委会会议前，省政协主席王荣主持召开政协第十二届广东省委员会第六十四次主席会议，审议了上述议程。（薛江华 陈伟 贡丹）

疫情防控措施优化后的首个春运拉开大幕

回家的路更便利更顺畅



昨日，广州南站，旅客有序进站上车
羊城晚报记者 汤铭明 宋金岭 实习生 黄思思 温泽广 摄



昨日，志愿者在广州火车站为旅客提供咨询服务
羊城晚报记者 林桂炎 摄



羊城晚报讯 记者李志文报道：1月7日0时50分，满载1813名旅客的K4562/3次列车，从广州火车站缓缓开出。这是粤港澳大湾区2023年春运期间开出的首趟旅客列车，标志着为期40天的春运正式拉开大幕。

今年春运是疫情防控“新十条”出台后的首个春运，记者在火车站、机场、客运站等交通枢纽观察发现，与此前疫情期间相比，今年春运有了很多新变化：绿码不查了，核酸不看了，旅客进站流程变简单了；头戴面罩、身穿防护服、手上戴手套——全副武装的旅客少了乃至看不见了；携家带口、大包小包、满面笑容的旅客变多了……

同时，旅客们普遍反映今年回家更便利、更舒适了。“疫情发生三年了，这次回老家终于不用提前做核酸，也不用验健康码，直接刷脸就能进去，出行方便多了！”曹小姐一家三口7日上午在广州南站搭乘高铁回湖南衡阳过年，体验了从检票口到安检通道再到候车大厅一路通畅后，她向记者发出了上述感叹。

现场直击

广州南站 三大活动 备受旅客欢迎

作为华南地区最大的铁路交通枢纽，广州南站在以往的春运首日都会举行很多活动，今年也不例外。7日上午，记者刚走上广州南站的三层候车大厅，就看到多道亮丽的风景线。

候车大厅中央通道摆放着一块长长的主题展板，吸引了大量旅客驻足观看。这是广州铁路博物馆举办的“能流动的博物馆、会说话的老物件”主题展，展示粤汉铁路百年股票、不同年代火车票等212件珍贵藏品，展陈内容包罗万象，新、老、生、路、开拓先行、高铁时代、继往开来五个方面，图文并茂地讲述了广州局集团公司发展史，也从侧面反映了整个中国铁路的高质量发展史。春节前每天10时、15时安排讲解员进行免费解说。“没想到在高铁站候车时还能看到博物馆的展览，很多展品第一次见到，让我大开眼界，很有价值。也让我更深刻地了解了铁路，很有意义。”在广州南站候车的张先生一边仔仔细细地看展，一边赞不绝口。

除此之外，广州南站还举办“文艺进万家·健康你我他”2023春运文化公益活动，联合省、市、区及铁路部门的19名书法家挥毫为旅客写春联、送“福”字。同时，携手广州医科大学团委，开展“情暖回家路 防疫伴你行”2023年春运公益义诊，宣传防疫防病知识和健康常识。

（黄颖琳 胡彦 李志文）

广州火车站 每天三次集中整治 为旅客提供安全保障

暖心指引，贴心服务。7日的广州火车站，如预期一样迎来了大批旅客。车站周边提供的服务，让回家的旅客备感温暖。

“指引很明白，志愿者也很帮忙。”乘坐广州往大连列车的徐先生对车站周边的安排服务很满意。他说，自己拖着行李抱着小孩问路，很快就找到志愿者上前询问是否需要帮忙，“十分暖心”。

在广场的便民服务点，越秀区公安分局广场派出所的警官们正在现场写特别的“挥春”。“高高兴兴回家，平平安安不掉馅饼”等警官们贴心的提醒写在大红条幅上，是另一种“年味”。越秀区公安分局广场派出所副所长邹思勇介绍，目前比较关注“老乡带路带买票”“伪装防疫人员进行所谓检测”等诈骗手段。他提醒旅客不要轻信，有疑问可以及时向广场公安以及其他工作人员咨询。

越秀区流花管委办二级调研员黄伟雯介绍，春运期间，广州火车站地区将实施常态联合行动机制，每天组织火车站、公安、城管、民政救助、环卫等力量开展早、中、晚3次集中联合整治行动，提升火车站重点区域严管态势。

（李春梅 越宣）

省汽车客运站 春运首日客流平稳 暖心服务“不打烊”

7日上午，羊城晚报记者走访广州公交集团长途省汽车客运站（以下简称“省站”），记者现场获悉，春运首日客运站客流平稳，今年春运不再查验核酸检测阴性证明和健康码，不再实施乘客测温，但客运站的暖心服务“不打烊”，温馨相伴旅客回家路。

7日10时许，记者来到省站，在省站的候车大厅摆放着桔树，挂起红灯笼，映衬着新春的喜悦，每位旅客都洋溢着回家的幸福。省站服务监督部主任潘健敏介绍，“今日客流量预计达到3000多人次，粤西粤北的旅客居多。为做好迎接旅客的准备，我们在大厅安排了党员志愿者、青年先锋队等，根据旅客的需求提供服务”。

潘健敏表示，今年与前两年相比，最大的变化就是进站不再查验核酸检测阴性证明和健康码，不再测量体温。“但我们的志愿者随时提醒大家依旧要戴好口罩，为大家带来一个安全、舒服的环境，让每一位旅客能够平平安安、健健康康回家”。

（严艺文 冷霜）

梁金山服务区 服务区内年味足 烟火气又回来了

开平碉楼和卡通兔形象创意、别具创意的特产年货、五彩缤纷的新春挂饰、热情洋溢的“小红帽”志愿者……7日，在沈海高速梁金山服务区，旅客纷纷参与迎新春活动，拍照打卡这一焕然一新、“粤”味十足的新晋网红高速服务区。

占地365.8亩的梁金山服务区拥有1295个停车位，能够满足旅客的返乡、出行需求，在春运车流高峰期时，服务区将在南北区之间设置潮汐车道，引导大流量区车辆到对向服务区停放、充电。

在梁金山服务区内，“兔”然暴富“兔”飞猛进”等新春吉祥贺词映入眼帘，“贺新春享特惠”活动则如火如荼。旅客进店扫码后便能随机获得8折优惠券、多功能三明治早餐机、新春福袋、兔子形象抱枕等礼品，让旅客把福气带回家，开开心心过大年。

“时隔三年，阔别已久的‘烟火气’又回来了，特别开心。”餐饮店张店长说道。在午餐时段，服务区特色美食店和小吃档口前站着不少排队点餐的旅客，店内上座率已超60%。

“请喝杯姜茶暖暖身，今天还有新春小礼品赠送哦！”开车回湛江的李女士接过志愿者递来的姜茶和小礼品，脸上洋溢着开心的笑容。目前，超过600名“小红帽”志愿者在服务区内便民服务站上，为过往旅客提供信息咨询、文明引导、茶水供应等服务。

（王丹阳 粤交集宣 何飞燕）

白云机场 举办跨年画展 提升旅客出行体验

悬挂灯笼，布置绿植鲜花，设置星际熊网红打卡点……记者现场看到，白云机场航站楼内已经换了新装，喜庆的年味扑面而来。T2航站楼4号门与5号门之间布置了一个巨大的装饰花坛，花坛有花卉构成的“2023”字样，寓意大吉大利的桔子盆栽，还有一架飞机模型，吸引了不少旅客打卡拍照。

此外，为了让旅客归途变得更加温馨愉悦，白云机场还与广州雕塑院合作展出“非遗”美陈，举办“时代气象”主题诗书画精品山水画跨年展。记者观察到，不少旅客看到画展时都会停下来观赏一会。“没想到还能在机场看到画展，真是太神奇了！”旅客陈先生对记者说。

据白云机场运行控制中心副主任彭晓琳介绍，为了给旅客出行提供全方位的健康保障，白云机场在加强保洁作业的基础上，着重做好公共环境消杀，每日对航站楼手推车、旅客座椅、垃圾桶、行李转盘、母婴室等设备设施物表进行消毒，对航班保障结束后旅客可接触的设施设备进行空气消杀。对于旅客经常使用的卫生间、电梯等场所和设施，通过高温蒸汽消毒机、气溶胶消毒杀菌雾化机等“黑科技”加强消杀，保障旅客健康安全出行。

（李志文 董鹏程）

新冠防治 答疑

主持人：龚丹枫

本栏目将收集广大读者关于新冠感染、治疗、康复的各种疑问，并邀请相关专家给予详细解答。读者来信可发送至信箱：wbzb-bjk@126.com。

儿童感染新冠可以洗澡吗？这些要点宝爸宝妈要注意

羊城晚报记者 薛仁政 通讯员 白恬

疫情以来，很多宝妈、宝爸会疑惑：宝宝感染新冠病毒后可以洗澡吗？广州医科大学附属第三医院儿科副主任医师谭小华建议：从医学角度来看，如果宝宝高热症状消失，精神条件允许的话，建议每天洗澡。

“与治疗新冠相比，保障宝宝的个人卫生同样重要。”谭小华表示，孩子体内代谢相比成年人更加旺盛。因此，给宝宝按时洗澡、保持皮肤卫生尤为重要。谭小华建议，父母应学习如何为感染新冠的宝宝正确洗澡清洁，而非因宝宝感染新冠就避免洗澡。

据了解，宝宝的神经系统发育尚不完善，体温忽高忽低可能会引起神经系统电信号泛化，产生热性惊厥。因此，谭小华强调在给宝宝洗澡的时候要避免温度骤降、过于刺激。她建议，淋浴的水温保持在39°C-42°C，沐浴的水温应保持在35°C-39°C，且沐浴时间不应超过15分钟。

在洗浴的过程中要使用无刺激的、足够清洁度的清洁剂对孩子的头部、腋下、臀部等油脂分泌较多的重点部位进行清洁。“在洗浴中，父母应注意观察宝宝的状态，如果出现了脸红、嘴干的情况要及时给宝宝补充水分；如果发现宝宝呼吸急促、呼吸急促应尽快结束洗浴，给孩子增加保暖衣服之后进行通风。”

“宝宝洗澡时，洗浴间的温度应保持在32°C-40°C之间，尽量与外界温度相差不超过5°C，避免宝宝洗浴后温度骤降。”谭小华说到，洗浴结束后，应尽快给宝宝擦干皮肤，穿好保暖衣服，不要带孩子去温差较大的地方。

如果宝宝高热症状消失，精神条件允许的话，建议父母给宝宝每天洗澡。如果宝宝仍有高热症状、精神状态较差，可以隔天给宝宝进行洗澡。

不足百字的极简通报贫瘠乏力

林如敏

1月7日，成都市纪委发布通报，“经查，成都市成华区政府党组成员、副区长陈某某，成华区一级调研员杨某某违反生活纪律。目前，正按程序追究纪律责任并建议免职。”

大家都知道这是对去年12月中旬网传成都市成华区两位区干部被曝光不雅聊天记录一事作出的回应。比如《环球时报》微信公众号所发文章的标题便是：成都通报“干部不雅聊天事件”。

“不雅聊天事件”从网络发酵至今，也有二十来天了，那些堪比《金瓶梅》的微信对话，也在网络中经过了无数次流转。真相究竟是什么，之前网上疯传的男主角另有其人，通报中未冒出来的杨某某在事件中扮演了什么角色，在这份措辞如金的通报中没有任何说明。包括许多网民所关心的，微信对话是不是真实的以及微信对话是怎么流传出去的，这对于公民隐私和边界的进一步探讨和厘清，都没有得到正面的回应。

通报唯一确定的，是陈某某、杨某某违反了生活纪律。这证实了在“不雅聊天事件”背后，的确存在着一些不正当关系。

“干部不雅聊天事件”在互联网世界中的传播和发酵无疑是惊人的，对党和政府形象所造成的负面影响，也是不可估量的。几十个字的声明无法平息舆论场上的嘈嘈切切。人们希望看到对这一理应并不复杂的事件有完整清晰的叙述，这不应仅仅被理解为八卦。

当然我们理解调查需要时间，也许成都市有关部门还没有完成彻底的调查。但是无论如何，语焉不详的极简通报在复杂的舆论场中起不到正本清源、扭转风向的作用。